Lección P-3
Serie: Pablo el apóstol



Pablo en Listra

Escrituras: Hechos 14

Objeto de la lección:  1.  El enseñar que Pablo siguió predicando el evangelio.

2.  Que los milagros que hizo Pablo fueron hechos por el poder de Dios.

Oración:  


Oremos a Dios que nos ayude a contarles a otros acerca de Jesucristo.

La historia:  


Antes de que Jesús fuera al cielo, después de que resucitó, les dijo a sus apóstoles que fueran por todo el mundo y predicaran el evangelio.  Marcos escribió ésto, en la Biblia, así como Mateo también (Mt. 28:18-20).  


Pablo estaba haciendo esta tarea.  ¿Se acuerdan que en la leccion anterior estudiamos que Pablo fué a varias ciudades a enseñarle a la gente acerca de Jesucristo?  La gente no le prestaba atención todo el tiempo, ¿se acuerdan?


¿Quién se acuerda qué pasó en Pafos, en la Isla de Chipre?  Sí, Elimas fue hecho ciego porque no dejaba que Pablo le hablara a Sergio Paulo acerca de Jesucristo.


Después de que Pablo anduvo por otras partes, llegó a una ciudad que se llama Listra. Una vez Pablo estaba predicando a un montón de gente ahi, y había un hombre tullido escuchándole. Este hombre había nacido así, nunca había podido caminar.  ¿Se imaginan Uds. lo que es el no poder caminar? Este hombre escuchó con mucha atención a lo que Pablo le estaba diciendo a la gente.  Pablo vió a este hombre y se le quedó mirando.  Pablo se dió cuenta de que este hombre tenía fe en lo que él estaba diciendo.  Y por eso le dijo en voz alta, enfrente de todos "Levantate derecho sobre tus pies", y inmediatamente el hombre se levanto y camino, Hechos 14:9-10.


¡Qué contento se ha de haber puesto este hombre en ese día!  Porque al fin podía caminar, después de haber estado tullido toda su vida.


La gente no pudo guardar en secreto este milagro, y Dios no quería que se quedara en secreto, tampoco.  La razón por la que Dios hizo que los apóstoles pudieran hacer milagros era para que las gentes creyeran que él era el único Dios verdadero.  Así que no guardaron en secreto este milagro.  Todos sabían que este hombre no podía caminar antes de que Pablo hiciera este milagro, y ahora sí podía caminar como todos los demás.  Esto se pudo hacer solamente por el poder de Dios.

Aplicación de la lección:  


Dios no nos da milagros hoy en día para que tengamos fe y creamos en él, pero nos da la Biblia.  Podemos leer acerca de todas esas grandes y maravillosas cosas que Dios hizo y así sabemos que Dios es el único y verdadero Dios.


Nosotros debemos de ayudar a todo aquel que podamos a conocer la verdad acerca de Jesucristo, y contándoles a nuestras amistades acerca de él, y de lo que él quiere que nosotros hagamos, haremos la voluntad de Dios y le agradaremos.

Preguntas:
1.
¿Qué persona en particular estaba escuchando a Pablo en Listra?

2.
¿Por qué le dijo Pablo que se levantara?

3.
Después de que Pablo le dijo que se levantara, ¿cuánto se dilata este hombre para poder caminar?

4.
¿Lo vió alguien caminar?

5.
¿Cuántas personas lo vieron caminar?

6.
¿Podría Pablo haber hecho caminar a este hombre sin la ayuda de Dios?

7.
¿Cómo podemos aprender acerca del Dios verdadero y lo que él quiere que hagamos hoy?

8.
Subraya el sí si en relato es correcto y subraya el no si el relato no es correcto:  


a.
Pablo se encontró con un hombre tullído en Listra.




sí       o      no


b.
El hombre tullido no creyó en las enseñanzas de Pablo.     




sí
 o      no

c.   Pablo hizo que el hombre tullido caminara.

sí       o      no


d. 
El hombre caminó inmediatamente.  




sí       o      no


e.
Dios hizo este milagro.




sí       o      no


f.
Hoy en día tenemos milagros para comprobar el poder de Dios.




sí        o     no

PRIVATE 
Verso de Memoria:    


"... Id por todo el mundo y predicad el evangelio a toda criatura."


--Marcos 16:15
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